

УДК 323.2

Ю.А.Хохлова (4 курс, каф. НБ), О.К.Мешков, проф.

ПЕРСПЕКТИВЫ ИНКОРПОРАЦИИ НАСЕЛЕНИЯ ПРИМОРСКОГО КРАЯ

Цель работы – рассмотрение возможных способов инкорпорации населения Приморского края и Китая. Инкорпорация – это вхождение в чужой этнос.

«Русский» и «китайский» этносы – абсолютно разные, не похожие друг на друга. Главными их отличиями являются:

1. Этнические группы существенно различаются по культурным характеристикам (язык, религия, образ жизни).
2. Этнические группы существенно отличаются по социально-политическому статусу.

Существуют разные степени этнической совместимости, при одних инкорпорация легка, при других – трудна, при третьих невозможна. Чтобы оценить степень инкорпорации нужно учитывать много разных факторов.

Инкорпорацию населения Приморского края, рассматривается в нескольких вариантах:

1. Заселение Приморского края населением Китая.
2. Переселение жителей Приморского края в Китай.

Почему китайцев «тянет» в Россию? Это, прежде всего, безработица в КНР. В 1999 г. она составляла 3,5% в провинции Ляонин, 3,3% – в провинции Цзилинь и 2,5% – в провинции Хэйлуунцзян от экономически активного населения этих территорий. На вопрос: «Почему предпочитаете жить в России?» 38,2% респондентов ответили, что это им выгодно.

Налицо естественное явление перехода населения на свободные земли. В настоящее время, по данным МВД, на Дальнем Востоке официально зарегистрировано 237 тысяч китайских граждан, а количество нелегалов колеблется от 400 до 700 тысяч.

Местное население, отмечая положительные и отрицательные стороны появления китайцев на Дальнем Востоке, все же негативно относятся к увеличению их присутствия, считая, что Россия может потерять территории Дальнего Востока в результате экспансии Китая. Потерять эти территории в Приморском крае, можно в результате:

- 1) «переговорного процесса» и «соглашения между государствами»;
- 2) «насильственного захвата»;
- 3) «мирного проникновения» китайских граждан в Приморье. Механизм «мирного» проникновения – «работа, торговля, туризм, браки»;

Этнический состав Китая насчитывает около 50 национальностей. Подавляющее большинство населения Китая составляют китайцы (ханьцы). В случае переселения русскоязычного населения в Китай, необходимо будет создать поселения, кварталы в которых будут жить русские. Так как большая часть населения не говорит на китайском языке, необходимо будет создать инфраструктуру, ориентированную на русскоязычное население. Так же, что бы не чувствовать себя неприкаянными и не нужными в чужой стране, необходимо обеспечить русскоязычное население основными конституционными правами. Также обеспечить работой. Обеспечить работой русских это и будет самой большой проблемой. На данный момент самая большая численность населения в мире – это в Китае. На один квадратный километр приходится 130 жителей, из которых 8 миллионов безработных. Им самим негде работать, так что можно сказать о русских, которые не знают языка, традиций. А совместную работу этих двух этносов можно сразу исключить, так как имеется разное отношение к работе, к обязанностям. Кроме того, здесь не обойдется без препятствий, мешающих инкорпорации населения Приморского края. Первое – это языковой барьер, без преодоления этого барьера, трудно достичь взаимопонимания. Второе – это

традиции, культура, история, религия. Считаем, что мало кто согласится поменять свое вероисповедание. В этом случае инкорпорация невозможна, так как для того, чтобы произошла инкорпорация, нужно время, на то, чтобы один из этносов смог унаследовать традицию, язык, культуру другого этноса. Здесь происходит этнический контакт и вероятно, что здесь происходит сосуществование.

В языковом отношении удэгейцы, нанайцы и орочи Приморского края относятся к тунгусо-маньчжурской группе алтайской языковой семьи. Согласно антропологической классификации нанайцы, удэгейцы и орочи относятся к байкальскому типу североазиатской расы большой монголоидной расы. У тазов большая примесь китайских и маньчжурских антропологических компонентов.

Наиболее многочисленный из указанных этносов – удэгейцы. В китайских источниках они назывались юй-пъхи да-цзы, та-цзы, тазы, что означает «рыбокожие инородцы». В этнографической литературе XIX-XX столетий они известны как: кякла, орочи, орочны, удэге, удэхейцы. Соседние народы называли удэгейцев кьякала, кяка, олчан, ламка, ламунка, намунка, тозунг. Окончательно установился и бытует этноним удэгейцы.

Формулируя выводы данной работы, еще раз необходимо подчеркнуть, что инкорпорация – не такой простой процесс, как может показаться. Каждый раз инкорпорация наталкивается на целый ряд различных препятствий: языковой барьер, культурный аспект, вопрос вероисповедания, вопрос происхождения, этнический аспект и еще много и много барьеров, препятствующих инкорпорации, и что самое главное, их необходимо рассматривать в совокупности. Но, необходимо не только знать культуру, историю, обычаи, язык также необходимо включиться в процесс жизни другого этноса, необходимо полюбить тот образ жизни, те ощущения, которые характерны данному этносу. Приехав в другую страну, нужно сразу настроить себя на то, что сначала будет тяжело, другой язык, другая культура, другой образ жизни, нормы поведения, другой менталитет. И, вообще, все по-другому – кто-то сможет привыкнуть, приноровиться, а кто-то – нет.

Важно отметить, что существуют разные степени этнической совместимости. В данном случае рассматриваются два совершенно противоположных этноса. Один все это время имел замкнутый образ развития, являясь до сих пор практически однопациональным, другой развивался как многонациональная система, впитывая и объединяя в себя культуры различных этносов, составляющих ее, выливаясь при этом в один общий этнос. Очевидно, что инкорпорация в данном случае трудна – невозможна, потому что Китай, оставаясь так долго однопациональной страной, будет считать русских чужаками, пришельцами, живущими на их территории с которыми можно сосуществовать, находиться в том или ином этническом контакте. А уж для русских тем более будет сложно включиться в процесс жизни китайского этноса.